

# 培養優秀青年，發展現代化農業！

**台** 灣近數年來，在工商業的快速發展下，農民所得與其他部門相較，顯得偏低，促使許多農民，特別是青年農民，對耕作興趣低落，認為從事農業為「沒有出息的行業」，紛紛向外尋找兼業，甚至轉就他業。

根據五十九年底辦理的農業普查資料顯示，台灣地區在五十七、五十九年的三年中，農民離家出外就業人口，達十五萬二千人。近兩、三年，且有加速移出的跡象。

我們知道，農村勞力外移，是經濟步向繁榮發展的好徵兆，表示工商部門已有能力來吸收農村多餘的勞力。

在過去，台灣農村有勞力過剩的情形，多餘勞力移出，可提高單位勞力所得。也就是說，多餘勞力移出後，留下的勞力將獲得更多的資源（土地）分配，這樣可使平均農業勞動生產力提高，將帶來台灣全面經濟的繁榮。

但值得担心的，外流的多是農村優秀青年。綜觀古今中外遷徙情形，移出最多的年齡層為十五、三十歲之間。

有調查資料顯示，民國五十九年農村移向都市人口，年齡在五十歲以上的只占五%，換句話說，有九五%是在五十歲以下，致使台灣農村勞力有「老化」的現象。

資料指出，目前農業勞動年齡平均為四十五歲，非農業部門勞動者平均年齡為二十七歲。

## 另

據台中縣政府調查，縣內第一屆國中畢業生有二、五六六人志願就業，但只有二十九人從事農林畜牧工作，占就業人數的一、一三%。受過更高教育而返鄉從事農業的，為數更少。這正顯示，受過較高教育的青年們，都奮不顧身的要離開農耕工作，到城市與工商界去尋覓前程。

依目前情況繼續發展下去，將來台灣農村勞力，由於大多數年青力壯的優秀青少年

的外移，留在農村從事農業的，將為能力較差的婦孺老幼。農村成了老幼的世界，缺乏青壯年，有人稱之為「中空」。在這樣的情形下，能否有效推動農業再發展，和農村再復興，殊屬可疑。

近數年來，由於農村青年紛紛離村轉就他業，進入都市謀生，不論在都市或鄉村，已經引起了許多新的問題。

在都市，人口大量集中引起房屋荒，以及都市社會秩序紛亂等。在鄉村，由於子弟離村，已呈現人手不足，感到嚴重勞力缺乏，工資猛漲，農業生產成本更形增加，田間工作流於粗放，農業生產減低，對農業經營興趣漸失，土地就不會充分利用。

全台灣複種指數逐年降低，民國五十五年為一九〇，五十八年為一八四·三，六十年降為一七九·三，六十二年更下降至一七四·七，便是一個明顯的例子。更嚴重的是，土地所有人離村，土地任其荒廢，真是可惜，整個農業生產必受影響。

## 近

年來大量農村青少年流入都市，既對台灣農業發展引起許多問題，若不早日加以重視與解決，後果堪慮。因此，如何培養優秀青年使他們從事農業，已成為一個很重要的問題。

我們都知道，任何產業都有時代性，保持現狀就是落伍。特別在科學昌明的今天，人類已能登陸月球，農業科學也是日新月異，新的品種與耕作技術以及新的農業資材不斷問世，要是我們不跟上時代的進步，一定為時代所淘汰。

跟上時代而進步的農事耕作，叫做現代化農業。現代化的農業建設，完全建築於現代化的農民身上。目前政府正透過各種政策，企求改善農業生產的條件，促進農業經營的現代化。

今日的農村青年男女，將是明日有用的農民。農村建設需要青年，現代化的農業經營更需有新觀念、新技術和新態度的青年為骨幹。

目前學國上下，正全力推行的加速農村建設工作，是一件腳踏實地的工作，並非口號。這些辦法的實現，就需要一批具有新知識、新技術與新態度的優秀青年，留在農村，從事農業及農村建設現代化的發展工作。

## 我

們知道，加速農村建設的多種辦法，諸如專業區設置，以有效利用土地資源，有效利用農貸，以助農民建立儲藏運銷系統，推行機械化耕作等，政府的決策固然都是正確的，但若農民不加以採用，再好的計畫也沒有用。

農業要企業化、機械化，顯然不是老一代農民所能馬上接受與適應的。這必須要年輕的一代，而且受過相當專業訓練的農民來擔當。

一般說來，青少年對於新東西的學習及吸收能力強，對於各種新事物亦較易採用，所以對於農業機械化與企業化的經營觀念，必須由優秀的農村青年來做先導。所以我們可說，農村青少年是台灣農業發展與農村建設的動力。這點可由我國推行二十多年四健會工作的成就，得到證明。

## 為

求台灣未來的農業發展及農村的進步，政府應該有計畫的培植優秀農村青年，使他們留在農村從事農業生產，俾便接替老農的退休，達到農村勞力的「新陳代謝」。

否則，像目前這種未有新血注入的「新陳代謝」，實值一慮。

